

## 思维模式与文化传承

金开诚 舒 年

—

甲：文化可以表现在物质制品之中，也可以表现在思想观念之中。“观念形态的文化”（也就你过去所说的“狭义的文化”），之所以能在社会发展中长久传承，是与语言载体的概括性、抽象性、稳定性分不开的。例如“民惟邦本，本固邦宁”这两句话，虽然是出于《伪古文尚书》，但毕竟来源很古。无论它最早出于什么时代，也无论它流传到什么时代，它总是正确的，无可置疑的。其实，“民”这个语言符号的“所指”变化很大：在奴隶社会，“民”指奴隶；在封建社会，“民”指农民以及未曾进入官僚机构的地主、商人、士人、手工业工人及其业主等等；在资本主义社会，则指官僚机构以外的所有人。“民”代表的人群变化很大，但“民”这个概念却因其概括性、抽象性和语言的稳定性而始终不变；而以它为主构成的两个判断“民惟邦本，本固邦宁”，也就始终被变化了的社会所传承。

乙：我同意语言的概括性、抽象性、稳定性在“观念形态文化”的传承中起了作用。不过，更重要的是对事物之间关系的判断必须正确。判断正确了才能构成思维的模式，可以长久传承。具体说到“民惟邦本，本固邦宁”这个模式，其所以具有恒久的可模拟性与可复制性，主要就因为它所包含的两个判断是无可置疑的。“民”不论

其实际身份在历史上有何变化，总是指被统治的老百姓，是相对于居统治地位的“官”而言的。在任何时代、任何国家，“官”只能是少数，而老百姓必然是大多数；既是大多数就必然构成国家的根本，根本巩固了，邦国也就安宁了。可见由于“民惟邦本，本固邦宁”两个判断都正确反映了事物之间的关系（即内在联系），由此构成的一个思维模式才得以传承久远，长期适用。由这个模式派生出来的另一个模式“民为贵，社稷次之，君为轻”（《孟子·尽心下》），当然也能传承久远。因为道理是一样的，没有“民”就没有“社稷”，更不会有“君”。所以“民”是第一位的。

**甲：**历史文化中有没有某种“思维模式”，因其包含了错误的判断而不能传承的呢？

**乙：**当然有。最有代表性的，例如“三纲”（“君为臣纲、父为子纲、夫为妻纲”），封建统治者极想使它成为永久不变的模式；因为它所反映的事物之间的关系不正确，就只能在封建社会中强加于人；其后就不再出现“异质同构”关系了。例如，资本主义社会就没有“君”、“臣”，虽有父子、夫妻，但父不能成为子“纲”，夫更不能成为妻“纲”。所以“三纲”这个虚假模式便不攻而破了。总之，模式能否建成、能否模拟、复制，主要取决于它是否正确反映了事物之间的关系（也就是内在联系）。它如能正确反映事物之间的内在联系，那便有了某种规律性，能够在同质事物中长久起作用（复制），或挪用于“异质同构”的事物（模拟）。这样的“思维模式”就能够长久传承了。所以，在传统文化中，能构成模式的思维经验总是最有生命力和传承性的，它们是整个传统文化（指狭义的、“观念形态的文化”）中的核心成分。

**甲：**我同意思维模式必须包含虽是特定历史条件下所做的判断，却能正确反映事物之间的关系，从而能够复制与模拟。但我仍然认为，模式的语言载体是起作用的，有时甚至可以决定模式能否得到传承。例如“克己复礼”（《论语·颜渊》）这个模式，其中的“礼”

本来是指“周礼”，即奴隶制社会的等级秩序，及其礼制、礼仪、礼俗等外在表现。但“礼”字本身并不含有“奴隶制”、“等级”等信息，其最概括的内在含义就是“社会秩序”。如果大家都这样理解，“克己复礼”是应该成为思维模式而得到传承的，因为它正确反映了个体与社会秩序的关系。在任何时代，无论你是什么人（包括统治者），要想维护社会秩序就总得对个体自身有所克制、不能为所欲为。尤其是现在，有些人是那么任性，往往逞意妄为而不把社会秩序放在眼里，这就总会给别人乃至他自身都造成祸患。因此，“克己复礼”如能成为思维模式传承下来，仍然是有其作用的。但因为“礼”这个语言符号的“所指”具有多向性，其中对“周礼”、“礼制”、“礼仪”的指向又很突出，是强项，所以“克己复礼”就被大多数人视为过时了，不能传承了。还有一些模式也可以提出来作为补证，其中一个就是“礼之用，和为贵。”（《论语·学而》）这两句本应诠释为“秩序的作用，贵在使社会和谐”；现在“和为贵”一句仍被人称说，而“礼之用”一句则因沾上了“礼”字就无人说它了。还有一个模式的失传更加可惜，这就是“四维”模式。《管子·牧民》说：“何谓四维？一曰礼，二曰义，三曰廉，四曰耻”，“四维不张，国乃灭亡。”其中的“礼”本来也应诠释为“社会秩序”，它和“义（公理）”、“廉”、“耻”三个字在一起，起到了维系邦国的重大作用。但因为沾上了一个“礼”字，而“礼”又因拘泥文本而被理解为体现奴隶制的“周礼”，于是“四维”的模式就基本失传了。除了语言载体影响到模式的传承之外，我想模式本身也总有这样那样的局限。虽然模式都含有一定的规律性，但不可能体现绝对不变的法则。它总是在一定条件下才能够模拟、复制的。就拿 $2+3=5$ 这么简单的模式来说，如用它来计算具体的东西，那就必受条件的制约。例如两个苹果加三个苹果共为五个苹果，这一计算只有在“共时”条件下才是正确的；假如是“历时的”，即先买两个苹果，隔了六个月再买三个苹果，那就不会有五个苹果，因为先买的两个苹果已经烂掉了。即使像“民惟邦本，本固邦

宁”这样的模式，也只有在没有外来侵略的条件下才能够复制或模拟。像第二次世界大战时，欧洲有些国家即使坚守“民惟邦本”的理念，但在德国法西斯的野蛮侵略下，也是不可能邦国安宁的。

乙：你说的有道理。模式的复制与模拟总是要考虑“变数”的。就文化领域的“思维模式”而言，“变数”当然是指变化多端的因素与条件。在中国传统文化中，的确有许多“思维模式”其适用性与稳定性是非常之大的，但模式的复制仍然是有条件的。如“己所不欲，勿施于人”（《论语·颜渊》），“敬业乐群”（《礼记·学记》），“以义为利”（《礼记·大学》）等等，其实都只是在一定条件下所作的正确判断：奴隶主决不会对奴隶讲“己所不欲，勿施于人”；“敬业乐群”也要看“敬”的是什么“业”，“乐”的是什么“群”；“以义为利”也只能是在不同社会中根据不同的道义来谋“利”。但因为它们都已成为“思维模式”，又以高度概括的概念与语句为载体，从中看不出模式赖以建立的条件，所以后世的人在不同条件下仍觉得这些模式是很能模拟、复制的，它们所包含的关系判断是理所当然、显而易见的。但大多数模式并不这样简单，它们是必须通过“诠释”，才能得到传承的。

甲：能不能说一个实例呢？

乙：“三纲五常”历来并称，其实并不能混为一谈。前面已经说过“三纲”是个虚假的模式，因为其中所表现的“关系”是不正确、不合理的，是强加于人的。“五常”的情况就有所不同。在君臣、父子、兄弟、夫妻、朋友五种关系中，除了“君臣”关系在封建社会以后改变了关系的性质并且改变了关系的名称；其他四种关系都是长久而普遍存在的。尤其值得注意的是，“五常”强调双向要求，即关系的双方都既有义务，也有权利。如《左传·隐公六年》说：“君仁臣忠，父慈子孝，兄爱弟敬。”又《礼记·礼运》说：“君仁臣忠，父慈子孝，夫义妇听。”这就是说，即使你是君主，也要有仁德，臣下才会效忠；即使你是父亲，也要慈爱，子女才会孝顺；即使你是兄长，也要爱护弟

弟，弟弟才会尊敬；即使你是丈夫，也要行事合乎义理，妻子才会敬重。这种双向要求的内容可能发生变化，但双向要求的关系特征却是永恒不变的；这就和“三纲”强加于人的所谓“君要臣死，臣不得不死；父要子亡，子不得不亡”之类的单向要求大不相同。所以“五常”这个模式，后世是可以根据其双向要求这个关系特征来模拟的。当然，这个关系特征是要经过诠释才能阐发出来的。不过，“五常”因与“三纲”并称，而且“君臣”这一“常”又不存在了，所以它也就不再作为模式被传承了。

甲：你这些话好像在什么文章中写过？

乙：那篇文章题为《中国人的智慧》，还有个副标题是《谈传统文化中最重要的思维模式》（见1995.5.13《人民日报》海外版，后来收入拙作文集《燕园岁月》）。其中讲到“两点论”是中国传统文化中最有影响和张力的思维模式。例如观察事物既看到“阳”，也看到“阴”；既看到“生”，也看到“克”。“阴阳”与“生克”的模式在多个领域都被模拟或复制，例如“天”与“人”，“心”与“物”，主体与客体，个体与集体等等，中国传统文化都引导人们从两个“点”的联系中来把握事物的变化规律，采用恰当的处理方法。这篇文章是我用“模式”的观念来阐释传统文化的开端，以后就越来越意识到“思维模式”在传统文化传承中的作用了。

甲：“两点论”的模式与你在《中国传统文化概论》课程中讲的“四大思想支柱”也有联系吧？

乙：上世纪90年代初，我在《中国传统文化概论》的备课过程中，感到中国传统文化的内容太庞大了，简直不知从何说起。几经研思，才决定着重讲传统文化中作为“观念形态”的那一部分，即所谓“狭义的文化”。又从其中概括出四条大纲，称之为“中国传统文化的四大思想支柱”。这就是(1)作为基本哲理的“阴阳五行”论，(2)诠释人与自然关系的“天人统一”论，(3)指导如何对待社会和人事问题的“中和中庸”论，(4)指导如何对待自身的“修身克己”

论。我认为这四个思想在中国传统文化中不但最为重要，而且有全方位概括意义，因为与个体发生关系的事情总是不外乎这四个方面，故而称之为“四大思想支柱”。后来因为用“思维模式”诠释文化的传承，更意识到“四大思想支柱”其实就是四个最大的模式，它们是在许多领域中被大量模拟与复制的。尤其是作为基本哲理的“阴阳五行”论，更可以说是其他一切模式的哲理依据。

二

甲：我想再谈谈“诠释”的问题。在传统文化思维模式的传承中，“诠释”是不是必须的。

乙：我们应当首先明白两件事情：第一，“观念形态”文化的传承主要不是靠专业的研究家来实现的，而是靠群众来实现的。第二，“观念形态”的文化必须通过古为今用才会得到传承；如果大多数人不懂得、不认为过去的思维经验、思维模式在今天还有什么用，那么再好的“观念形态”的传统文化也会逐步淡化终于消失的。一只周代的青铜鼎放在博物馆里，不需要群众来出力，也不需要拿它来煮食物，它自然而然价值越来越高，越来越被人珍视。“观念形态”的文化就不同了。它的物化表现至多是白纸上印了些黑字而已；假如只有专家而没有更多得多的人把这些黑字装进自己的脑袋，或者装进了脑袋而不觉得这有什么用，那么这种文化就必然要失传了。

甲：明白这两件事情，与“诠释”有什么关系？

乙：就拿我作过“诠释”的一例来说吧。我曾“诠释”过《周易·乾卦》，说它是以龙为喻来说明人的成功之路。在古代，龙是多么高贵而神奇之物，然而从《乾卦》的六条“爻辞”中却可以看到，就算是龙，也要经过陆、海、空三方面的艰苦锻炼，还要时时反思，才能飞上天去。而飞上了天也不要自以为了不起，还要做到“群龙无首”，把成功归于“团队”和集体。我当然不认为这样的“诠释”有什么了

不起；可是如果不作“诠释”，《周易》就只能用于算卦骗钱。更糟的是，有人如去算卦而得了《乾卦》，以为既然上上大吉就可以躺在床上等待升官发财了，结果是什么也等不着。因为《周易》作者提供的思维模式，原来却是叫人无论经受多么艰苦的磨练也要“自强不息”（《乾卦》卦辞），方能取得成功。假如有人接受了这个“诠释”并付诸行动，那么他就完全不必再去求神问卜了。又假如这个“诠释”能在群众中形成一定的共识，那么人们自然就乐于去传扬《周易·乾卦》的思维模式，这多少总有利于“人才兴国”方略的落实。

甲：我记得这篇文章也是在我们的一次谈话后写的，后来我在刊物上看到你经过整理的谈录，觉得你的“诠释”至少是持之有故、言之成理的。但现在有些“诠释”实在离文本太远了，不但有曲解，甚至还捏造。这样的“诠释”怎么能起到阐发传统文化的作用？难怪严谨的学者要对此大为恼火。

乙：我对这样的“诠释”也是不赞同的，但不能因此就反对一切“诠释”。实际上包括最忠于文本的严谨学者在内，他们对传统文化所作的研究，其实也可以视为某种“诠释”。论评与注释是一种“诠释”，这显而易见，不必多说。就拿辑佚、辨伪来说，那可以说是最忠于文本的学术研究了；但从传承的角度来看，却也有“诠释”的作用。因为各个时代的群众所看到的古书，都是它流传到某个时代的样子，群众也总认为这部书原来就是这样的。经过了研究家所作的辑佚与辨伪工作，群众才知道这部书原来不是这样的。他们因此会改变对原书的局部乃至整个的看法与印象，并由此而形成新的看法与印象。从这个结果来看，辑佚、辨伪岂不也是“诠释”原书的一种手段？只要看现在有些人把胡编乱造的内容强加给古书，说这是一种“诠释”，就可知古今学者对古书的辑佚、辨伪也未尝不是一种“诠释”。

甲：这个问题就不必多纠缠了。我同意你在前面说的“两件事情”，一是传统文化的传承必须通过群众的接受；二是必须通过古

为今用。从这“两件事情”来看，我认为“诠释”主要是在古今之间架一座桥梁。因为群众只能根据当代的情况，用当代的视野、观念、语言、知识、文化素养、生活方式等等来看传统文化；于是他往往看不懂、不理解、难以接受，更无法古为今用。所以就要用“诠释”来架桥，使当代的群众能看懂、能理解、会使用，以利于传统文化中那些宝贵的思维经验得以传承并发挥现实作用。你认为这样的“诠释”应该怎样来做呢？

乙：我认为古为今用主要是思维模式的复制与模拟。由于古今社会情况大不相同，所以从严格、直接的意义上说，古代的思维经验大都是不能切合现在的。只有思维经验构成了思维模式，才可以在存在“变数”的情况下复制和模拟。由于存在“变数”，对模式的“诠释”势在必行。这种“诠释”必须保证在说明事物之间的关系（内在联系）上是符合文本原义的。如果关系被歪曲了，“模式”便失去了它所包含的规律性，也就不能复制与模拟，不成其为模式了。

甲：请你通过一些实例来说明。

乙：先说一个最为浅显的例证。孙子的名言“知彼知己，百战不殆”（《孙子·谋攻》），本为兵家之言，用于争战之事。但这个“思维模式”不但在后世的战争中被广泛地复制使用，而且还在其他许多事情中得到模拟。关于这一点，明人吕坤说得最透彻：“知己知彼，不独是兵法，处人处事，一些少不得底。”（《呻吟语·补遗》）这充分说明了“知彼知己”模式的可模拟性。由于吕坤只是概括地说，并未指出具体的人和事，所以未做更多的“诠释”；但把“知彼知己”用到种种的“处人处事”，这也已经是一种“诠释”了。近世国内外人士把这个模式普遍用于“商战”，当然是对“模式”的模拟。由于“商战”与“兵战”大不相同，在事情的性质、参与的人物、斗争的方式上都有巨大变化，所以原来的军事“思维模式”必经种种“诠释”才能有效模拟。当然，这种“诠释”未必形之于语言文字，却表现在“商战”的实际行为之中。但无论怎样的“诠释”，都离不开对事物之间关系的

正确判断，即“彼”、“己”双方在利害冲突的关系中，充分掌握信息、了解情况与正确制定斗争的战略、策略有必然的联系。认识到这种联系，就会在战争以外的各种利害冲突中模拟使用这个模式了。

其次，再说说“克己复礼”的模式。我相信这句话的确是在东周时期“礼崩乐坏”的情况下提出来的。话中的“礼”的确是指“周礼”，而“己”则是指那些日益强大的诸侯与陪臣。“周礼”表面是指周代的礼乐，但其实质却是指周代的奴隶制等级制度，也就是奴隶制下的“社会秩序”。“礼崩乐坏”的真正要害是有些诸侯、陪臣所掌握的土地、财富、军队等实际力量已远远超过周天子，所以他们在礼乐仪制上也大搞僭越逾制，而不再遵循“周礼”的规定。于是忠于“周礼”的人就要求“克己复礼”，反对诸侯、陪臣的扩张与僭越，恢复周王朝的势力、权威和体现这种势力、权威的礼乐仪制。从这个分析中可以看出，“克己复礼”是不可能直接拿来“古为今用”的。因为在今天既没有周礼，也没有诸侯、陪臣，更不会有任何人想到要去恢复周王朝的等级制及其礼乐表现。值得重视的是“克己复礼”模式中所体现的“己”（个体）与“礼”（社会秩序）的关系。就这个关系而言，“克己复礼”的模式在任何时代都是可以复制、模拟的。有人也许会说，为了维护社会秩序，个人难道就该“一克到底”？他却没想到“社会秩序”的作用首先就在于保证人的生存、发展。假如“社会无序”，天下大乱，个体朝不保夕，不知所措，请问如何生存、发展？当然，在社会发展中，旧的社会秩序会变得落后、反动，越来越显出其不合理性，于是就爆发革命摧毁旧秩序。但革命之后仍然要建立新的社会秩序。所以个体行为与社会秩序的关系是永远存在的。而在这种关系中，个体除得到社会秩序所给与的生存、发展条件外，也要对自己的行为有所克制。假如人人都为所欲为，文明社会就将变成野蛮的“丛林”，归根到底危及个体的生存与发展。所以“克己复礼”这个高度抽象概括的模式，结合当今世界的实际情况来看，是仍然可以古为今用的。

其次再说说“天人相应”或“天人统一”的模式。在中国传统文化中，“天”本有双重含义：一种含义是“天”有意志，而且是人格化的，其实也就是指天帝、上帝。另一种含义则是“天”并无意志，也不人格化，其实是指大自然。前一种含义属于客观唯心论，它所描述和论说的“天”、“人”关系其实是虚假的，不存在的。但这种含义在传统文化的传承中却一直占着优势。时至今日，自然科学发展了，人类对“天”的认识加深了，于是“天人相应”也基本上只有一种含义了，那就是被“诠释”为人类社会与大自然的关系。人类社会是在大自然中建立起来的，故而与大自然之间有一种相应、相通、相互作用的关系。进而又推论出人类必须保护自然环境、注意生态平衡；否则就会受到大自然的“报复”，影响人类自身的生存与发展。这种“诠释”对传统文化中的“天人相应”之说已作了多么巨大的发展；而且这种“诠释”还带有世界性，即全世界有许多人都认为中华民族早在遥远的古代就已知道“天人相应”，看到了人类社会与大自然的密切关系，这很了不起。其实“天人相应”的环保意义和生态意义却是现代人“诠释”出来的。但现代的“诠释”无论有多大的发展，却始终离不开“天”、“人”之间有关系这个根本之点。抓住了这个根本之点，就能够构筑古今之间的桥梁，取得日益巨大的古为今用效果。

最后，我还想谈一个非常重要的思维模式，就是“五行生克”。中国最早的“五行”思想家认为世界和万物是由金、木、水、火、土五种物质及其运动构成的；“五行”之间有“生”、“克”关系，即金生水，水生木，木生火，火生土，土生金；金克木，木克土，土克水，水克火，火克金。这个模式不但具有朴素唯物论和朴素辩证法的性质，而且显然具有很大的张力。因此它很快就得到日益扩大的“诠释”。“诠释”的思路就是把具有或似有“金”性的事物归于“金”，把具有或似有“木”性的事物归于“木”，把具有或似有“水”性的事物归于“水”，把具有或似有“火”性的事物归于“火”，把具有或似有“土”性的事

物归于“土”。例如：

[五行] 木 火 土 金 水  
[五方] 东 南 中 西 北  
[五气] 风 暑 湿 燥 寒  
[五化] 生 长 化 收 藏  
[五色] 青 红 黄 白 黑  
[五音] 角 徵 宫 商 羽  
[五味] 酸 苦 甜 辣 咸  
[五脏] 肝 心 脾 肺 肾  
[五志] 怒 喜 思 忧 恐  
[五畜] 鸡 羊 牛 马 猪  
[五谷] 麦 粞 稷 稻 豆

.....

.....

这种日益扩大的“诠释”几乎将世上一切事物都归入了“五行”；而且它们（指五方、五色、五音、五志等等）之间也被说成有“生”、“克”关系。这种“诠释”显然是牵强附会的。如果现在把传统的“五行”模式及其“诠释”拿来“古为今用”，恐怕除了用于算命、相面、风水等迷信活动之外，并没有多少实际作用。但是“五行”说及其无所不包的传统“诠释”，却能使我们想到“金木水火土”实际上已经成为代表万事万物的符号，不妨换为x、y、z、t、w，它们之间同样有或“生”或“克”的关系。因为x、y、z、t、w是纯粹的符号，本身并无意义，因此它们所代表的事物是可变的，它们之间的“生”、“克”关系也是可变的。这样，我们就能作出一种意义极为巨大的“诠释”，即世界上任何一种事物都不可能孤立存在，它必与许多事物发生这样那样的关系；这种种关系的复杂作用使任何事物都发生运动变化，它始终处在被“生”、被“克”的过程中，又始终都在生发和克制着另一些事物。因此，世界上没有任何一种事物能够凌驾于

一切事物之上而“独霸天下”，或用某种力量来有效地威胁全世界。因为你无论多么强大，你也必然是被“生”、被“克”的。所以深受中华传统文化熏陶的中国人从来就明确声称“不称霸”，倡扬“和而不同”、“和为贵”；而且不论国力多么发展，也仍然坚持“韬光养晦”。这种态度如能为世界各国所认同和模仿，必将大大有利于世界的和平与人类的安全。所以，“五行生克”模式及其现代诠释是大可古为今用的，是意义极为巨大的。当然，这种“诠释”看来已与原生的“五行生克”模式相去颇远，但却始终没离开这个模式的主要实质，即世界统一于物质和各种事物相互联系并具有生动多变的“生”、“克”关系；而且“生”、“克”过了度又会导致“反生”“、“反克”。

甲：我们已经谈得很多了，总括起来看，是否可以得出这样几个结论：第一，传统文化（指“观念形态”的文化）之所以能传承久远、历而不衰，是因为它的许多可贵的思维经验已经变成了“思维模式”，又以抽象概括的语言为载体，所以后世可以不断地复制与模拟。第二，传统文化的传承，只有通过群众性的古为今用才能得到可靠保证。古为今用主要就是对传统文化中的“思维模式”的复制与模拟。第三，在古为今用中，为了使现在的群众能够接受传统文化中的“思维模式”，“诠释”工作是必要的，“诠释”能在古今之间架起桥梁。第四，“诠释”不论对原来的“思维模式”有多大的发展，都必须紧紧抓住原生模式所体现的事物之间的关系（即内在联系）。

乙：概括得不错。但这些都是初步的结论而已。我特别感到，在中国传统文化中，关于艺术的思维经验非常丰富，尤其是诗、书、画三方面，创作成就非常卓越，民族特色非常鲜明，思维经验非常精深，然而却很难构成思维模式。这主要因为用来论述艺术创作成就或特征的概念（词汇），大多带有模糊性，使人看了虽有所感受，却不能较为精确地说明其含义。如神、韵、气、味、风骨、气象、火候、意境等等。这些概念还多有分化与组合，如一个“韵”字，就分化为

“神韵”、“气韵”、“风韵”、“逸韵”、“韵致”、“韵味”等等。这些字、词有什么意蕴？凡是有较为丰富的创作经验或欣赏经验的人都能够有所感受；并在创作中追求这些意蕴，在论述中运用相应的字词；然而却无人作出准确的理性阐释，于是就处在一种“可以意会，不可言传”的状态。“不可言传”就不能解释构成模式的根本之点（即多种艺术因素之间的关系），也不能说明如何去复制与模拟。若要传授只有一句话：“功到自然成。”也就是从感性到感性，这就不能构成思维的模式。但另一方面，我又认为中国传统艺术评论中使用的很多概念，其背后都蕴藏着极为丰富而精深的创作经验。挖掘和总结这些经验，使原来的概念具有更为明确的内涵，并且阐明如何才能具有这些内涵，从而制成模式，那就很可能合成一个富有中国特色的美学新体系。这是一个很值得研究的课题。

作者工作单位：金开诚 九三学社中央委员会  
舒 年 北京大学对外汉语学院